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PhD дәрежесін алу үшін М.М. Нуризинованың диссертациялық жұмысының қорғауы өтеді

«Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті» КЕ АҚ 8D015 - Жаратылыстану пәндері бойынша педагогтарды даярлау (6В01502/8D01502 – Физика, 6В01504/8D01504 – Химия)» бағыты бойынша философия докторы (PhD) дәрежесін беру үшін құрылған Диссертациялық кеңесте «8D01502 - Физика» білім беру бағдарламасы бойынша ізденуші Нуризинова Макпал Манарбековнаның «Пәндердің кәсіби циклінде трибология саласындағы болашақ физика мұғалімін дайындау» тақырыбындағы диссертациялық жұмысы қорғалады.

Диссертация «Сәрсен Аманжолов атындағы ШҚУ» КЕ АҚ орындалған.
Қорғау тілі - қазақ тілі. Қорғау түрі - диссертация.

ҒЫЛЫМИ КЕҢЕСШІЛЕР:
Скаков Мажын Канапинович – әл-Фараби атындағы ғылым және техника саласындағы Қазақстан Республикасы мемлекеттік сыйлығының лауреаты, физика-математика ғылымдарының докторы, «Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті» КЕ АҚ физика және технологиялар кафедрасының профессоры (Өскемен қ., Қазақстан Республикасы);
Раманкулов Шерзод Жумадуллаевич – философия докторы (PhD), Қожа Ахмет Ясауи атындағы Халықаралық қазақ-түрік университетінің қауымдастырылған профессоры (Түркістан қ., Қазақстан Республикасы);
Ali Choruh – Prof. Dr. Head of the Department of General Physics at Sakarya University 
(Sakarya, Turkey).

РЕСМИ РЕЦЕНЗЕНТТЕР:
Нуркасымова Сауле Нуркасымовна – педагогика ғылымдарының докторы, «Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті» КЕ АҚ профессоры (Астана қ., Қазақстан Республикасы);
Нурумжанова Куляш Алдонгаровна – педагогика ғылымдарының докторы, «Торайғыров университеті» КЕ АҚ профессоры (Павлодар қ., Қазақстан Республикасы).

ДИССЕРТАЦИЯЛЫҚ КЕҢЕСТІҢ УАҚЫТША МҮШЕЛЕРІ:
Уалиханова Баян Сапарбековна – философия докторы (PhD), «Оңтүстік Қазақстан педагогикалық университеті» КЕ АҚ доценті (Шымкент қ., Казахстан Республикасы);
Uygar Kanlı – Prof. Dr. Gazi University (Ankara, Turkey);
Попова Марина Васильевна – педагогика ғылымдарының кандидаты, «Назарбаев Зияткерлік мектептері» ДББҰ «Өскемен қаласындағы химия-биология бағытындағы Назарбаев Зияткерлік мектебі» филиалының оқытушысы (Өскемен қ., Қазақстан Республикасы).

Қорғау 2024 жылы 13 желтоқсан сағат 14.30-де «Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті» КЕ АҚ өтеді.
Мекен - жайы: 070020, Өскемен қ., 30 Гвардиялық дивизия көшесі 34 үй, 1- корпус (2 қабат, 218 кабинет).

Сайт: https://vku.edu.kz/scientific-advice/ Байланыс нөмері: +7(777) 235-35-34
Zoom: https://us06web.zoom.us/j/85079796449?pwd=nzHG8TB6pPZYaJYO41bWwVH3xs1ROe.1
Идентификатор: 850 7979 6449 Код: 77777

Ресми емес сын пікірді келесі электрондық поштаға жіберулеріңізді сұраймыз: ivekz08@mail.ru
