ОТЧЕТ ПО ОКАЗАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ: «Предоставление бесплатного питания отдельным категориям граждан, а также лицам, находящимся под опекой (попечительством) и патронатом, обучающимся и воспитанникам организаций высшего образования»; «Предоставление бесплатного питания отдельным категориям граждан, а также лицам, находящимся под опекой (попечительством) и патронатом, обучающимся и воспитанникам организаций технического и профессионального, послесреднего и высшего образования» 
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Государственная услуга по предоставлению бесплатного питания обучающимся высшего образования осуществляется на основании приказа Министра образования и науки Республики Казахстан от 4 мая 2020 года №180 «Об утверждении Правил оказания государственной услуги «Предоставление бесплатного питания отдельным категориям граждан, а также лицам, находящимся под опекой (попечительством) и патронатом, обучающимся и воспитанникам организаций высшего образования»).

В 2021 году 86 студентам очной формы обучения – обладателям государственного образовательного гранта Высших школ университета назначено денежное пособие на питание студентам-сиротам, находящимся под опекой (попечительством) и студентам, оставшимся без попечения родителей.
Государственная услуга по предоставлению бесплатного питания обучающимся организаций технического и профессионального образования осуществляется согласно приказа Министра просвещения Республики Казахстан от 3 апреля 2023 года №82 «Об утверждении Правил оказания государственной услуги «Предоставление бесплатного питания отдельным категориям граждан, а также лицам, находящимся под опекой (попечительством) и патронатом, обучающимся и воспитанникам организаций технического и профессионального, послесреднего образования».

В 2021 году в Высшем колледже НАО «Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» бесплатное питание предоставлено 35 обучающимся. 

