ОТЧЕТ ПО ОКАЗАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ УСЛУГИ 
«ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ В ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО И ПОСЛЕВУЗОВСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ» 
ЗА 2021 ГОД

НАО «Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» с целью формирования контингенрта обучающихся на 2021-2022 учебный год осуществлял прием заявлений и документов на бакалавриат, магистратуру и докторантуру на основе приказа Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года №600 «Об утверждении Типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы высшего и послевузовского образования».
Периоды оказания госуслуги регаментируются вышеназванным приказом Министерства образования и науки РК №600 от 31.10.2018г. Регистрация и прием заявлений и документов по образовательным программам (далее - ОП) высшего образования и послевузовского образования, предусматривающим подготовку специалистов проводились :
Для ОП высшего образования (бакалавр) - с 10 по 25 августа 2021 года на базе общего среднего образования, технического и профессионального образования, послесреднего и высшего образования;
На образовательные программы (магистратура)- с 15 по 28 августа 2021 года на базе высшего образования;
Докторантура – с 15 по 28 августа 2021 года на базе научно-педагогического направления магистратуры.
В 2021 году в НАО «Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» оказано услуг по приему документов поступающим на бакалавриат-1885 чел., магистратура -190 чел., докторантура – 20 чел.
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