ОТЧЕТ ПО ОКАЗАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ УСЛУГИ 
«ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ В ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО И ПОСЛЕВУЗОВСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ» ЗА 2023 ГОД

Прием заявлений и документов на образовательные программы бакалавриата, магистратуры и докторантуры традиционно осуществляется в соответствии с приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года № 600 «Об утверждении Типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы высшего и послевузовского образования» (далее – Типовые правила приема в ОВПО).
В 2023 году прием заявлений по образовательным программам высшего образования и послевузовского образования предусматривающим подготовку специалистов проводился в сроки, регламентированные Типовыми правилами приема в ОВПО:
 На высшее образование – бакалавриат -  с 10 по 25 августа календарного года на базе общего среднего образования, технического и профессионального образования, послесреднего и высшего образования;
На магистратуру на базе высшего образования - с 15 по 28 августа клаендарного   года;
На образовательные программы докторантуры на базе  научно-педагогического направления магистратуры – с 15 по 28 августа календарного года. 
В 2023 году в НАО «Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» оказано услуг по приему документов поступающих по бакалавриату – 1525 чел., магистратуре – 139 чел., докторантуре – 11 чел.
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