23.09.2020г 
НАО «Восточно – Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» сообщает о решении, принятом Министерством образования и науки Республики Казахстан, во владении и пользовании которого находится 100% пакет акций Общества:
Приказом Министра образования и науки Республики Казахстан № 408 от 23.09.2020 года «О вопросах совета директоров некоторых некоммерческих акционерных обществ» определён состав совета директоров некоммерческого акционерного общества «Восточно – Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова» в количестве 6 (шести) членов.
В состав Совета директоров избраны:
Дауленов Мирас Мухтарович — Вице – министр образования и науки Республики Казахстан;
Тойбаев Амангельды Сагынбаевич — руководитель Управления по работе с негосударственными юридическими лицами с государственным участием Комитета государственного имущества и приватизации Министерства финансов Республики Казахстан;
Оспангалиев Кажымукан Алимханович – заместитель руководителя управления образования Восточно – Казахстанской области;
Махсутова Зейнеп Абдыжусуповна – Руководитель Департамента по обеспечению качества в сфере образования Восточно – Казахстанской области; 
Ерназар Шынасыл Женісұлы – АО «Казахстанский центр государственно – частного партнерства», независимый директор;
Абайдильдин Талгатбек Жамшитұлы – Старший научный сотрудник Службы стратегических исследований и прогнозирования ГУ «Библиотека Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы», независимый директор.
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