Приложение
Перечень открытых конкурсов EIT Raw Materials

Разработка программы Global MBA по управлению материальными ресурсами
Дедлайн подачи заявки: 24 января 2025 года
Финансирование: до 2 млн евро.
Конкурс приглашает консорциумы из академических, исследовательских и промышленных кругов разработать глобальную программу MBA в области управления материалами. Цель программы - вооружить участников специализированными навыками ведения бизнеса и лидерства, направленными на решение проблемы нехватки квалифицированных кадров в быстро развивающемся секторе сырья и современных материалов. Отобранные консорциумы получат до 2 миллионов евро на разработку программы. В составе косорциума должно быть как минимум две организации из академических кругов, науки и промышленности которые ведут активную деятельность как минимум в трех странах, участвующих в программе ЕС Horizon Europe или Региональной инновационной схеме (RIS). Дедлайн подачи заявки: 24 января 2025 года.


Разработка портфеля учебных программ по цифровой трансформации
Дедлайн подачи заявки: 24 января 2025 года
Финансирование: до 1,5 млн евро.
В рамках данного конкурса принимаются предложения по созданию «Портфеля обучения цифровой трансформации», направленного на повышение цифровой грамотности специалистов в сырьевом секторе. Темы включают интеллектуальную добычу и технологии циркулярной экономики, 3D-печать, искусственный интеллект, IoT, блокчейн, робототехнику и цифровых двойников. Консорциумы включающие академические, исследовательские организации и промышленные предприятий стран-участниц программы ЕС Horizon Europe.


Создание Хаба для получения социального лицензирования на деятельность (SLO)
Дедлайн подачи заявки: 24 января 2025 года
Финансирование: до 800 000 евро

 В рамках данного конкурса предлагается представить предложения по созданию Хаба социальной лицензии на деятельность (SLO), целью которого является предоставление специализированного обучения и консультационных услуг для сектора сырьевых материалов, с акцентом на взаимодействие с сообществом и устойчивое развитие. Социальное лицензирование на деятельность (SLO) является ключевым фактором в горнодобывающей и других отраслях с высоким воздействием, поскольку оно отражает принятие проекта местным или региональным сообществом, выходящее за рамки формальных регуляторных процессов. Цель данного конкурса — создать образовательный хаб, который поможет компаниям и заинтересованным сторонам управлять рисками и вызовами, связанными с получением социального одобрения для их деятельности. В состав отобранных консорциумов должны войти представители академических, научных и промышленных кругов из разных стран. 

Разработка программы "Экспедиция по сырьевым ресурсам и экономике замкнутого цикла (RACE)" для руководителей
Дедлайн подачи заявки: 24 января 2025 года
Финансирование: до 500,000 евро
Этот курс предназначен для высокопрофильных руководителей и предпринимателей и предлагает образовательный опыт высокого уровня через посещение инновационных лабораторий и передовых объектов по всему миру, способствуя глубокому пониманию цепочки создания стоимости сырьевых материалов. Консорциум должен продемонстрировать опыт в организации масштабных образовательных мероприятий с высоким воздействием, а также иметь доступ к ведущим спикерам, объектам и компаниям для посещения объектов. 

