МЕМЛЕКЕТТІК ҚЫЗМЕТ КӨРСЕТУ БОЙЫНША ЕСЕП "ТЕХНИКАЛЫҚ ЖӘНЕ КӘСІПТІК, ОРТА БІЛІМНЕН КЕЙІНГІ БІЛІМ БЕРУ ҰЙЫМДАРЫНА ҚҰЖАТТАРДЫ ҚАБЫЛДАУ" 2022 ЖЫЛҒА 
Жоғары колледжге құжаттарды қабылдау "Техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім берудің білім беру бағдарламаларын іске асыратын білім беру ұйымдарына оқуға қабылдаудың үлгілік қағидаларын бекіту туралы"Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 18 қазандағы № 578 бұйрығына сәйкес жүзеге асырылады. 
Орта буын мамандары мен қолданбалы бакалаврларды даярлауды көздейтін техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білімнің білім беру бағдарламалары бойынша өтініштерді мемлекеттік тапсырыс бойынша күндізгі оқу нысанына қабылдау – негізгі орта білім беру базасында күнтізбелік жылдың 25 маусымынан 18 тамызына дейін, жалпы орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру базасында күнтізбелік жылдың 25 маусымынан 20 тамызына дейін ақылы негізде – күнтізбелік жылдың 25 маусымынан 25 тамызына дейін. 
2022 жылы "Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті" КЕАҚ Жоғары колледжінде 338 жоғары колледжге құжаттарды қабылдау бойынша қызметтер көрсетілді.
